

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año XLIX. - 2.ª Epoca.—Núm. 4.764

Soria.—Sábado 10 de Septiembre de 1927

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58.

## RIQUEZA SORIANA

### Demostraciones ~ prácticas ~

Nos causa indignación que se acepte como fatalidad irremediable el hecho de que contra la pobreza que siempre circundó a los pueblos rurales de nuestra provincia nadie pueda hacerse. Los rigores del invierno, la calidad de la tierra, las deficiencias de las comunicaciones, lo mucho que se paga, lo poco que se gana, ello obliga a vivir muriendo, a vegetar a modo de la encina centenaria sobre el cantarral desolado.

Sobre todo esto pueden triunfar la voluntad y la inteligencia humana. Inglaterra, Suiza, Dinamarca, Bélgica, Alemania y otras naciones de clima y suelo infames, ostentan mayor riqueza y más esplendor económico que Méjico y que ciertos países en donde la Naturaleza se ha mostrado pródiga, otorgando generalmente grandes favores.

Ocurre que la facilidad para desarrollar las actividades, enerva las aptitudes personales. Los individuos que nacen "ricos" y solo necesitan a fin de vivir con holgura, prudencia para conservar lo que recibieron sin poner ellos esfuerzo alguno, generalmente, acaban en la indigencia; faltaba a la fortuna heredada la bendición del trabajo propio, la perseverancia, el talento y las virtudes que santifican lo que de otro modo escaso valor representa y de muy poco sirve.

Para que la riqueza proporcione los beneficios sociales, no basta poseer caudal de dinero, si no aptitudes dispuestas a producir, y donde haya inteligencia, laboriosidad, cooperación y cultura, surgirá el progreso y el bienestar colectivo.

Nuestra tierra jamás podrá competir con el clima más benigno en el cultivo de cereales y legumbres; pero dejan ancho campo a nuestras actividades otros trabajos muy remuneradores. En las explotaciones ganaderas, avícolas y forestales fácil es sostener una situación de preeminencia.

Por qué no lo intentamos? El Gobierno, lejos de ser un obstáculo, favorece las iniciativas que tienden a mejorar la vida económica. Nos ha otorgado ferrocarriles y medios para combatir la sequedad de los campos, elementos primordiales e indispensables para intentar con éxito la evolución redentora.

Un pequeño esfuerzo de voluntad y buena armonía entre los que, sobre todas las cosas, amamos a la provincia de Soria, y se efectuará el milagro de crear nuevos viveros de riqueza, incrementando la prosperidad y el bien general.

Hace unos días tuvimos la satisfacción de comprobar lo que puede lograrse en beneficio de los pueblos y de la producción, mediante el conocimiento de personas inteligentes, para realizar obras de gran importancia social y económica.

Visitamos, en la grata compañía, del ilustrado y celoso Ingeniero Agrónomo don Leopoldo Rídruejo, la villa de Burgo de Osma.

Es aquella comarca la de suelo más fértil de la provincia. Buena tierra, agua de riego abundante, cultivadores hortícolas excelentes, tan aptos como los mejores de España; no se necesitaba nada nuevo para padecer trabajando con fruto.

En la citada villa se verificó, por el año 1922, un concurso de ganados. La ganadería no se cuidaba; hallándose muy abandonada. Unos cuantos ejemplares depauperados, que venían cursando la asignatura del hambre y la transmitían por escuelas "gatos" a las generaciones sucesivas, era toda la riqueza pecuaria de Burgo de Osma.

La exposición ganadera despertó nobles entusiasmos en cultísimas personalidades burgenses, justo es citar a D. Pedro Andrés y a D. Zenón Jiménez Rídruejo, y con el auxilio mutuo se adquirió un magnífico toro reproductor, para mejorar y dar impulso a la ganadería. No podían faltar, y naturalmente, no escatimaron los sistemáticos detractores de esta innovación. Despreciaronse las burlas, las sentencias apocalípticas, las amenazas y los enfados. Ahora hemos visto en Burgo de Osma un conjunto de vacas suizas que encandilan a la gente, cuando se mantienen en reñida defensa, por lo que se precisa dedicarles cuidados de alimentación, que pagan con esplendidez en carne y leche.

PHILIP.

## NUESTRAS CRÓNICAS

### El hombre que no quería dormirse.

Esto sucedió en cierta república extranjera, según acabamos de leer, por casualidad, hojear una revista gráfica, ya un poco atrasada.

Pues señor: allí había un hombre, Rafael Martínez, empleado en no sé qué oficina, dormilón incrédible, a quien las sábanas le retinían en el lecho con voz suavemente melodiosa de sirena. Martínez llegaba siempre el último, los ojos muertos aun por el sueño. El jefe—un caballero muy orondo—le amonestaba sin emplear perifrasis corteses. El compañero—un hombrecillo muy escuálido—le zaharía sin guardar consideración alguna a la retórica. El buen Martínez se disculpaba confusamente, murmurando las eternas alegaciones de rigor en tales casos: una detención del tranvía, una velada a un muerto, una enfermedad de cualquier pariente. En el fondo de su apacido espíritu, el covachuelista reiteraba con entereza de héroe su propósito de no incurrir nunca más en semejante falta de puntualidad.

Era hombre pudentísimo, y si no cumplía escrupulosamente con su deber, no le cabía a él la culpa, sino al sueño, a aquel fementido sueño anulador de su voluntad, cómplice del nirvana que le mantenía cerrados los ojos todos los amaneceres con blanda y sabrosa dulcedumbre de madre...

Y, en su mechinil, tal vez con una hermana pequeña, acaso con una sirvienta anciana y gruñona, Martínez después de cenar parcamiento, salía a darse una vuelta por la población. Iba a un cine de abrillado, se metía en un cafetín sórdido, invadido de parejitas sigilosas; divagaba por las calles con esa mirada vagamente imploradora del soltero "ya pasado" que no halló todavía la compañera, docil musa en la soledad, tragaluces en el calabozo...

Martínez en lo más ameno de su desambulación, se acordaba bruscamente de la oficina; había que madrugar; era preciso eludir el sonrojo de la reprimenda consabida, no por habitual menos mortificante. Y corría a la cama en la que dejaba caer lasas y desvanecido, bajo la pesadumbre de su celibato. Al día siguiente, cuando abría al fin, los ojos, con la voluptuosidad del no bien despierto aún, el reloj de la mesilla de noche le obligaba a dar un salto fulminante; había pasado con exceso la hora de entrar en la oficina. Era tardísimo...

Y, como temía, el jefe le propinaba la más caudalosa ducha de la abominación, y en el negociado su presencia suscitaba cuchicheos ma-

lignos. Aquella situación no debía, no podía prolongarse. Martínez era hombre ingenioso; urgía encontrar cualquier solución. La Providencia, siempre piadosa con los desvalidos, hubo de inspirarle una de singular eficacia.

Y fué que el amigo Martínez, recordando sus aficiones de mecánico, ideó y compuso cierta instalación a la orilla del lecho. La cual, según nos informa la revista antes citada, consistía en dos trozos de alambre que comunicaban con la llave del reloj despertador colocado en la mesilla inmediata. El reloj a su vez, tenía gracias a los alambres, contacto con los hilos de la instalación eléctrica. Martínez, después de haber preparado el despertador se ataba los alambres a las muñecas; y así, al dar la hora el reloj, Martínez recibía una descarga eléctrica que le despertaba instantáneamente...

El procedimiento dió los resultados apetecidos. Martínez ya no llegaba tarde a la oficina. Su fama de dormilón iba sucediendo triunfalmente. El jefe—un caballero orondo—le daba joyas palmadas en el hombro, y el compañero de mesa—un humilde maestro—llegó a ofrecerle pitillos. Martínez era feliz. Aquella primera semana de nunciadura fué lo que para otros nació una luna de miel o una campaña de éxitos.

Martínez adquirió un prestigio considerable. Varios envíos contribuyeron a acrecerse con su babilia contumaz. Pero, de improviso, un día, el magnífico empleado faltó otra vez; faltó, no una hora, ni tres, sino toda una santa mañana. Al día siguiente se le aguardó así mismo, en vano. Alguno compañero, por encargo del jefe, corrió a casa del incorregible perezoso. El aposento estaba lleno de curiosos; la policía dictaba órdenes... Sobre el lecho yacía el buen Martínez, dormido como de costumbre. Rígido, yerto, con un cuarenta por ciento de beatitud en los labios, parecía anunciar su propósito irrevocable de no acudir ya nunca puntualmente a la cava-chuela. En sus muñecas, peludas y viriles, los alambres se retorcían declarando posibles dudas. Martínez, inventor y arbitrista maravilloso, había sido víctima de su triunfo. Una descarga eléctrica, tal vez más fuerte que de costumbre, había cercado para siempre aquellos ojos remolones que todos los días tardaban tanto en abrirse al consuelo—y al castigo—de la luz...

E. Ramírez Angel.

## Historia menuda

### LOS DOS TENIAN RAZÓN

Hace pocos días, en una plaza de toros española se celebraba una corrida de gran fuste, pues en ella alternaban matadores de mucho carisma.

Uno de ellos, por el que había gran expectación, tuvo el santo de espaldas—cosa en él frecuente—y a la hora suprema no se acercaba al toro ni a tres metros.

Sartanazo por aquí, espaldazo por el otro lado. Y cuando la piel del astado estaba ya como la alcachofa de una regadera, de tanto pinchazo, el diestro, entre una grita que despertó a los indios que se estaban en Calcuta, tiró al suelo los trastos de matar y se fué al callejón y allí esperó paciente a que el acribillado toro fuese enviado al corral.

Esto exasperó más al respetable, que, dando muestras de gran indignación, quería agredir al diestro, teniendo que intervenir la fuerza pública.

Y cuando para aplacar los ánimos, entre almidonilazos y denuestos el torero era conducido a la carne, dijo a uno de los guardias:

"Zejón, ¿te pude saber por qué veian a la carne a un hombre que ni ha robao ni ha matao?"

—Pues por no matar precisamente, le respondió el otro, sin inmutarse.

MARIANO JAVIERRE ORGÉE Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid. Médico de la Prisión provincial de esta ciudad Consulta general y especial de enfermedades de los niños De 11 a 12 diarias

Electricidad Médica — Rayos X Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid del cual es representante.

SORIA PLAZA MAYOR, 9.

El viaje New-York-París, parecía irrealizable hace únicamente pocas semanas. Cuando Lindbergh lo emprendió todos creyeron segura su muerte; pero Lindbergh superó triunfal del fantasma del miedo y dar cima a su gloriosa empresa.

Como el vuelo de New-York-París hay muchas empresas consideradas como imposibles porque otros, mal equipados, menos valerosos o menos técnicos, fracasaron en ella. Y la gente sigue considerándolas empresas irrealizables hasta que hay

## AL NACER MIS CANAS

Pasó mi juventud, la edad dorada en que apuré los gozos de la vida, edad de ensueños en que el mundo olvida que la ventura es humo, polvo... nada

Vuelvo atrás temeroso la mirada, el alma a la verdad queda rendida, y miro la traición siempre escondida y el desengaño al fin de la jornada.

Y si antes, imprudente o temerario, jamás los ojos elevaba al cielo, ni estimaba su auxilio necesario, hoy solo el bien de mi conciencia anhelo y en las naves del templo solitario en la divina fe buscó el consuelo.

Narciso Díaz de Escobar.

## RECETAS ESTIMULANTES

### Para triunfar en la vida

Cuando llegue el momento, elige un ideal. Procura elegirlo muy alto. Hazlo así, aunque en el momento de realizarlo el ideal escogido te parezca imposible.

Si eliges un ideal muy al alcance de tus manos conseguirás alcanzarlo pronto; pero seguramente no pasará de ahí.

Mas no te contentes con elegir un ideal elevado y sentarte tranquilamente en espera de que ese ideal se ponga al alcance de tu mano. Trabaja, trabaja mucho porque trabajar es lo único que puede elevarse.

—

Cada hombre es dueño de sí mismo. En sus manos está, como un barro modelable, su propia vida. A él, únicamente a él, le toca trabajar para sacar algo grande de sí mismo. De la calidad del escultor depende la obra.

Si ese hombre tiene voluntad, aunque le falten los útiles, su trabajo, su vida, resultará una gran obra. Si, por el contrario, está faltó de ella, aunque esté en las más propicias condiciones, el resultado será una cosa harto deleznable e inútil.

—

No será nunca nada quien no se vence a sí mismo. De nada valdrá la privilegiada situación en que se encuentre cualquiera sí, a cada momento, tiene que luchar consigo mismo y en estas luchas es muchas veces vencido.

Todo hombre lleva dentro de sí su mayor enemigo; un otro "yo" que, si no consigue dominarlo, será el mayor obstáculo para que pueda alcanzar triunfos en la vida; pero si consigue triunfar de él, si consigue formar dentro y fuera de sí una sola personalidad, ese otro "yo", su enemigo interno se convertirá en su mejor auxiliar.

Y un hombre en estas condiciones, luego de haberse vencido a sí mismo vencerá fácilmente a los demás.

—

A cada paso oireis hablar de la energía. Oireis afiadir a la palabra energía otra de testarudez. Y, si preguntáis a muchos de esos que os hablan de energía acaso no sepan explicarnos qué es.

La energía la confunden algunos con la testarudez. Son tan similares que el equivoco es fácil. Pero tienen una diferencia esencial: la de que la energía es provechosa y la testarudez no.

La energía perseverante es la persecución de un ideal, sigue el camino pensado y trazado, despreciando todos los obstáculos. Testarudez es lo mismo que la energía, solo que una energía perseverante a la que no ha preceido un estudio reflexivo, una perseverancia en suma, sin camino ni fin.

—

No digais aquello de que siempre ha sucedido y tiene que suceder.

No se prede admitir. Los tiempos han cambiado y hoy es preciso vivir siguiendo las normas de la vida moderna.

Otra cosa es aferrarse a la vida antigua, vida que es necesario cerrar en la caja de la historia con todos sus defectos y virtudes, como la falta de vigilancia; es otra, la falta de respeto a la ley y a la autoridad que debe velar por su cumplimiento.

No digais aquello de que siempre ha sucedido y tiene que suceder.

No se prede admitir. Los tiempos han cambiado y hoy es preciso vivir siguiendo las normas de la vida moderna.

Otra cosa es aferrarse a la vida antigua, vida que es necesario cerrar en la caja de la historia con todos sus defectos y virtudes, como la falta de vigilancia; es otra, la falta de respeto a la ley y a la autoridad que debe velar por su cumplimiento.

Sí, señores ediles: eso de la Higiene, aunque a ustedes les parezca mentira, es una cosa muy seria.

## Banco Argentino de Seguro

Domicilio social en ZARAGOZA

Seguros de vida, cosechas, incendios y reaseguros

Subdirector en Soria y provincia

SATURIO HERNANDEZ

Agentes de negocios

Aduana Vieja, 2.—SORIA

ANTONIO GOMEZ SANTACRUZ

Callejón de la Cebada, 22.—Soria

Tiene almacén de tocino, jamones, mantecas y embutidos, venta al por mayor y menor. También se venden toda clase de pizarras.

## CUENTO

### Nivelación social.

Al salir del local donde el mitin se había celebrado, el compañero Pegote se embozó en la ráida bufanda y encendió un cigarro. Pegote, el insignie Pegote, el orador fogoso, tenía frío. Restregó las manos, zambullolas en los bolsillos del pantalón y se alejó a paso largo del lugar de sus triunfos tribunicios.

Pues digo... Flojo fué el éxito de aquella noche. Los concurrentes, en masa, le vitorearon, proclamándole bienhechor de la Humanidad. Certo que su sistema era infalible para conseguir la ansiosa nivelación: "¿Cuánto dinero hay circulando por el mundo?"—había dicho Pegote. Tantos millones... Cuántos seres humanos pueblan la redondez terrestre? Tantos... Dividiendo la primera cifra entre la segunda, resulta un cociente de ciento cincuenta pesetas, que es la suma que corresponde, en ley de equidad, a cada hombre. Pues bien: ¡nada de violencias! Repartamos el dinero existente, como buenos hermanos que somos, y demos a cada cual las cien cincuenta del ala..."

Los aplausos interrumpieron su peroración. ¡Eso era discutir! Y el insignie Pegote se enorgulleció, viéndose camino de la celebridad...

Un bostezo cambió el rumbo de sus meditaciones. Los aplausos no alimentan, y su estómago estaba totalmente vacío. ¡Y si al menos tuviera donde guarecerse!... Bostezo de nuevo. ¡Ah, si él poseyese aquellos treinta duros que equitativamente le correspondían! Buena mesa y mejor cama esperaríanle, de fiyo; en tanto que ahora...

Se había sentado en el umbral de una puerta, acurrucándose para pillar, en lo posible, los efectos de

## Información general

### LOS INFANTES EN CASA DE PAULINO UZCUDUN.

Los infantes don Juan y don Gonzalo estuvieron ayer en Régil, en casa de Paulino Uzcidun, hablando en vascuence con la madre del boxeador, a quien felicitaron por los triunfos de su hijo. La madre ignoraba quiénes eran las personas que conversaban con ella, y cuando la entrevista iba a terminar la madre de Paulino preguntó a los infantes:

—Quién es vuestro padre?

—El Rey—le contestaron.

La madre de Paulino francamente aturdida, no sabía cómo agasajar a los infantes, y se decidió por ofrecerles un vaso de vino, poniendo gran insistencia en que lo bebiéran.

### CARLOS NICOLAS QUIERE BAILAR MAS.

El bailarín francés Carlos Nicolás, que el sábado por la tarde comenzó en el teatro de Maravillas su campeonato de doscientas horas de baile, se halla al aproximarse al término del primer centenar de horas de baile continuo tan descansado, que está dispuesto a pedir una prórroga.

Si la Dirección General de Seguridad concede el oportuno permiso, no serán doscientas, sino trescientas las horas que Carlos Nicolás va a pasar danzando.

### BELMONTE NO SE RETIRA Y TIENE CINCO MILLONES DE PESETAS.

Un periodista ha celebrado una entrevista con el maestro de toreros Juan Belmonte.

Este ha negado que piense retirarse de los toros lo que ha sugerido es que no ha querido recoger sugestivas invitaciones de algunos amigos para que emprendiera negocios.

También ordenó a su apoderado que no contratase más de 25 o 30 corridas para evitarse las molestias de los viajes rápidos.

Tiene en la actualidad un capital de cinco millones de pesetas, y es incierto que cuando volvía de nuevo a ejercer su arriesgada profesión lo hiciera por haberse resentido su fortuna.

### EN LONDRES INAGURAN UN ASILO PARA PERIODISTAS.

El alcalde de Londres inauguró el jueves último la Casa-Asilo para periodistas, situada en Ipswich.

En ella se han instalado una hermosa biblioteca, un cinematógrafo, una gran sala de música y otros varios departamentos, que harán la estancia agradable a los periodistas que por su edad y por su falta de posición tengan necesidad de ingresar en la nueva institución.

### DETENCION DE UN FAMOSO FALSIFICADOR.

Andrés Antón, detenido anteayer en Madrid, es principal complicado en la falsificación de billetes de cien pesetas, y ha sido sometido a un amplio interrogatorio en la Dirección General de Seguridad.

Se guarda gran reserva acerca de las manifestaciones que ha hecho el detenido.

Únicamente se sabe que Andrés Antón está convicto y confeso.

Desde la Dirección de Seguridad ha sido conducido, en unión de su sobrino y el padre de éste, a la Cárcel Modelo, donde queda a disposición del juez especial de Alcalá, que instruye el proceso.

### ¿SE HAN AHOGADO TAMBIEN LOS AVIADORES DEL "VIEJA GLORIA"?

Dicen de Halifax que el avión "Vieja Gloria" fué visto a las siete de la tarde de ayer, hora americana, volando cerca del cabo Bretón, con rumbo al Sur.

### SIN NOTICIAS DE LOS AVIADORES.

Telegrafían de Nueva York que se continua sin noticias del "Old Glory", temiéndose que el avión haya caído al mar y por esta causa no pueda funcionar su aparato de radiotelegrafía, explicándose así el no haberse recibido ninguna noticia desde que lanzó un radio pidiendo urgentemente socorro. Las estaciones meteorológicas comunican en sus últimos partes que reina baja presión en el área del Atlántico, donde debe encontrarse el "Old Glory". A quinientas millas del Cabo Race (Terranova) hay un temporal de fuertes vientos y lluvias. Se teme que el "Old Glory" haya sido sorprendido por el temporal.

### DEPORTES

### EL "MATCH" BURGO DE OSMA ALMÁZAIN

La "Unión Deportiva Luis" de Burgo de Osma vence al "Adnamantino Foot-ball Club", de Almazán por 2 a 1 después de ejercer acentuado dominio.

Lanzados los clásicos hurras y el kick-off por el señor Alcalde del M. I. Ayuntamiento de la importante villa adnamantina, don Carlos A. Martínez, dió comienzo el amistoso encuentro de balompié con la alineación de los equipos en la siguiente forma:

"Unión Deportiva Luises"—Cuestas (S), Garcés (S), Ramírez (J), Ramírez (J), Arroyo (F), Aguirre (Q), González (E), Del Amo (F) Lafuente (P) Marqués (A), Cabello (R).

"Adnamantino Foot-ball Club". Fernández (M) Monix (H) Navarro, De Diego (A), Gonzalo (N), González (T), Monix (V), De Diego (T), Romero (H), Lozano (B) Mateo (E).

Este match, celebrado en el campo adnamantino el domingo 4 del corriente, careció, por falta de visibilidad, de la importancia necesaria para poder satisfacer a la numerosa concurrencia, entre la que se destacaba un grupo de bellas señoritas: Merceditas y Pilar del Olmo, Amapola Vega, Asunción Muñoz, y otras muchas más que sus nombres omitió por hacerme breve en esta sencilla reseña balompédica.

Las peligrosas avanzadas del equipo congregante ponía en aprieto la portería defendida por los contrarios; pero en campo tan reducido sus excelentes jugadas combinatorias veíanse frustradas ante el once guardameta adnamantino.

En el primer tiempo dominan los Luises, que logran marcar dos tantos por cero el equipo local. También merece mencionarse en este tiempo un espléndido chut de Romo, seguido de una emocionante parada de Cuesta, que le cuesta poco el blooper y despedir el esférico después de haber burlado el delantero centro.

Con el tanteo indicado terminó el primer tiempo.

En el segundo, el equipo "U. D. L.", sigue jugando con más cohetes que a los 25 minutos de juego el juez brusco de los adnamantinos que, a los 25 minutos de juego consiguieron marcar un goal offside y que el juez árbitro, dada la amistosidad del partido, declara válido.

En el resto del tiempo, los verdes "U. D. L." no quieren molestar y la defensa es la encargada de luchar contra el once y contra el viento.

Ya se habían hecho la ilusión de la victoria, aunque el tanteo acusara fuerzas equilibradas.

El árbitro porcialísimo a favor del equipo adnamantino.

Después de celebrado el partido, el once burgense fué espléndidamente obsequiado por el local en el Casino Principal. También se organizaron animados bailes antes y después de la cena, en los que reinó la más franca camaradería y simpática fraternidad.

S. G. G.

Probablemente el domingo próximo dia 11, el mismo equipo de la Congregación Mariana de San Luis Gonzaga, se enfrentará con el de la Aranda de Duero en el campo de deportes de esta villa.

### REMITIDOS

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.—Soria

Mi distinguido amigo. Agrádeme a usted tener la bondad de publicar en su periódico los siguientes telegramas que creo deben conocer los que hayan leído el remitido de mi buen amigo y paisano don Fermín Giménez y Benito, Jefe inferior del servicio Catastral de esta provincia y no hayan leído el informe a que se refiere.

El Conde de la Puebla de Valverde  
Hinojosa de la Sierra 6 Septiembre 1927.

El informe de la "Sección de montes alcornoquales" suscrito por mí, fué elevado a los Poderes públicos con motivo del proyecto de reforma tributaria presentado por el señor Ministro de Hacienda en la R. O. de 17 de Diciembre y publicado después, visado por la Censura, por dicha Sección.

En este informe se habla en tres ocasiones del Catastro: Al exponer y tratar de justificar la "procedencia indiscutible de grandes economías en los gastos públicos" se citan entre otros los que ha originado el Catastro y se dice "El aumento de tributación obtenido por el Catastro en rústica asciende a 9.326.338 pesetas, y los gastos que ha originado, desde el 1903 hasta 1925, suman 123.500.000 (19 millones de hectáreas a 6'50 una). El 5 por 100 de lo gastado representa 6.175.000 pesetas a las que hay que aumentar el gasto anual de conservación, calculado en 2.000.000 de pesetas. La diferencia entre esta y el beneficio obtenido por el Tesoro se eleva a 1.151.338 pesetas anuales, del que es suponer habrá de descontar el mayor coste de la conservación por considerar baja la cifra calculada".

Al hacerse después el extracto del proyecto tributario del Poder público y comentar la afirmación de su preámbulo, en que se acusa al régimen tributario vigente de gravar principalmente a las personas de posición modesta, se dice "es de interés citar unos datos oficiales sobre el reparto de la propiedad territorial en nuestro país. Según la última memoria publicada por el servicio catastral en el año último, y por las provincias y zonas a que se refiere puede considerarse como reflejo de la nación entera, de cada 100 propietarios, 86,44 son de fincas de extensión inferior a 10 hectáreas, 11,52 de fincas superior a 10 hectáreas y menos de 100; y solo 2,04 lo son de fincas superior a 100 hectáreas, siendo la extensión media de las fincas que a cada propietario pertenece de 13,92 hectáreas. Y es posible en vista de estos datos, evitar que la tributación por rústica pese principalmente sobre fortunas modestas". Y como evitarlo también en las rentas y utilidades por otros conceptos, si como es de suponer, están repartidos en su catálogo en proporciones menores, evitar que la tributación por puntualidad al pagarme la seis pesetas diarias, todo el tiempo que ha durado la enfermedad de mi señora.

Si algo puede valerle esta carta para aumento de la Mutualidad, le autorizo para que la publique y la exponga donde crea conveniente.

Siyo afimo s s q e s m.  
ENFORRO CERVER.  
Numancia, 33, (Guardia civil retirado).

de 10 hectáreas, 2,17 de 10 a 100 y 0,8 más de 100, y que es mayor que en el resto de Europa la parte de la propiedad rústica que en nuestro país se cultiva por el propietario".

Y más adelante al analizar el criterio del proyecto tributario oficial sobre la determinación del impuesto a la propiedad rústica y sus ganancias, y después de tratar de justificar su improcedencia por diversos motivos se dice "Era de esperar que con la formación del Catastro se hubiera dado por resultado todo lo referente a la contribución territorial, y con arreglo al proyecto tributario resultaría inútil todo el trabajo que aquél representa y se originarían los enormes gastos y las graves dificultades que esta determinación determina".

Las Sieras de Jesús avisaron rápidamente a los vecinos del citado edificio, algunos de los cuales trataron de sofocar el fuego, que, al parecer, solo tenía origen en el hollín de una chimenea.

Ayer a las nueve de la mañana, aproximadamente, las hermanas de la Comunidad de Siervas de Jesús, cuyo convento se halla frente al templo de San Juan de Rabanera, observaron que del tejado de la casa número catorce de la calle de Caballeros, propiedad de don Bernardino Ridruejo, salía gran cantidad de humo.

Las Sieras de Jesús avisaron rápidamente a los vecinos del citado edificio, algunos de los cuales trataron de sofocar el fuego, que, al parecer, solo tenía origen en el hollín de una chimenea.

Una hora más tarde las citadas hermanas avisaron nuevamente a los vecinos manifestándose que todavía seguía saliendo humo del tejado de la casa. Efectivamente varios inquilinos pudieron observar que el fuego de la chimenea se había propagado al tejado de maneira alarmante.

A las doce de la mañana el tejado del edificio ardía por los cuatro costados, apresurándose los vecinos de los distintos pisos a sacar sus respectivos mobiliarios.

Ocupaban las distintas habitaciones de la casa siete hermanas de la Comunidad de Siervas de Jesús, las cuales se quedaron sin hogar. Los vecinos de la vecindad, que se habían manifestado en el momento del siniestro, se quedaron en el edificio para auxiliar a los hermanas y a los vecinos que se quedaron sin hogar. Los vecinos de la vecindad, que se habían manifestado en el momento del siniestro, se quedaron en el edificio para auxiliar a los hermanas y a los vecinos que se quedaron sin hogar.

Al hacerse después el extracto del proyecto tributario del Poder público y comentar la afirmación de su preámbulo, en que se acusa al régimen tributario vigente de gravar principalmente a las personas de posición modesta, se dice "es de interés citar unos datos oficiales sobre el reparto de la propiedad territorial en nuestro país. Según la última memoria publicada por el servicio catastral en el año último, y por las provincias y zonas a que se refiere puede considerarse como reflejo de la nación entera, de cada 100 propietarios, 86,44 son de fincas de extensión inferior a 10 hectáreas, 11,52 de fincas superior a 10 hectáreas y menos de 100; y solo 2,04 lo son de fincas superior a 100 hectáreas, siendo la extensión media de las fincas que a cada propietario pertenece de 13,92 hectáreas. Y es posible en vista de estos datos, evitar que la tributación por rústica pese principalmente sobre fortunas modestas". Y como evitarlo también en las rentas y utilidades por otros conceptos, si como es de suponer, están repartidos en su catálogo en proporciones menores, evitar que la tributación por puntualidad al pagarme la seis pesetas diarias, todo el tiempo que ha durado la enfermedad de mi señora.

Si algo puede valerle esta carta para aumento de la Mutualidad, le autorizo para que la publique y la exponga donde crea conveniente.

Siyo afimo s s q e s m.  
ENFORRO CERVER.  
Numancia, 33, (Guardia civil retirado).

Don Bay-J. Álvarez Berdonces MEDICO Y ODONTOLOGO Especialista en enfermedades de horno y dientes.

Del Instituto Policlínico de Madrid. Médico Titular de Almenar (Sor.)

Extracciones dentarias, absolutamente sin dolor (ni aún el de la punta); procedimiento especial de anestesia propio y patentado. Tratamiento por vacío-terapia de las infecciones bucales; en tracción de toda clase de apariencias dentarias, de todos los sistemas: en "I", cancho y porcelana.

Puentes, fijo y amovibles, entaduras en "I" y cancho, con pañuelos y sin coronas de oro, empastes, etc., etc.

Dentaduras con puentes, en cancho desde 275 pesetas, y dentaduras parciales desde 10 pesetas pieza, en adelante, según clases.

Coronas y piezas de oro, desde 50 pesetas pieza.

Rayos X.—Medicina general.

CONSULTA DIARIA EN ALMENAR EN CÓDARA, LOS ÁRADOS, CASA DE PINEDO

ENRIQUE ARCEÑA MEDICO OCULISTA Consulta de roto y enfermedades, operaciones y reparaciones de la vista.

Plaza del Vizconde de Eza, 3

la Compañía Santander Mediterráneo proporcionó agua suficiente que era transportada desde el carretera de Madrid hasta el lugar del siniestro en dos tanques de la Jefatura de Obras Públicas. En otro tanque de la Diputación se enciñó una manga; consiguiéndose con la valiosa cooperación de los tres tanques dominar el fuego.

Próximo enlace.—En el templo de Santa Cruz de Madrid, se celebrará el próximo lunes el enlace matrimonial de la bella señorita Andrea García con el estimado joven sorianista don Luis Peredo, Ayudante de la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia.

Serán apadrinados por doña Petra Aguado, madre de la novia, y por don Mariano Castillo, tío del novio.

Deseamos a la venturosa pareja una eterna luna de miel.

Enfermedades del ganado.—Oficialmente ha sido declarada en esta provincia la existencia de las siguientes epizootias: Carbunclo bacteriano sintomático en el ganado vacuno de Garay y epizootia rágica en un rebaño lanar de Castillnzu.

## El incendio de ayer

A las cuatro de la tarde quedaron desalojadas las oficinas del Servicio Agronómico, de donde pudo saquearse todo el material, excepto lo concerniente al laboratorio.

El edificio que se hallaba asegurado en la Compañía "La Unión y El Fénix" ha quedado todo destruido, excepto los pisos del entresuelo, que se hallan inundados, siendo las pérdidas de importancia considerable.

En los trabajos de extinción se distinguieron por su arrojo y eficacia ayuda numerosos sorianos cuyos nombres no publicamos para no incurrir en lamentables omisiones.

La dirección de los trabajos estuvo a cargo del ingeniero arquitecto municipal señor Martínez, quien trabajó intensamente para reducir el fuego y también para imponer la necesaria disciplina entre los bomberos a fin de que la labor de estos respondiera a un plan general de trabajo y restara eficacia.

El fuego fue dominado completamente a media tarde y los bomberos quedaron en servicio de vigilancia tarde y noche, habiéndose retirado esta mañana a las once.

UNA INICIATIVA.

Comentando lo sucedido en el incendio de ayer, caso que viene repitiéndose dolorosamente en Soria y viendo que la declaración de un fuego supone casi la pérdida segura del inmueble y un peligro inminente para la vida de las personas, varios vecinos se nos han acercado para manifestarnos la conveniencia de organizar una sección particular de bomberos.

LEA USTED EL AVISADOR NUMANTINO

Como ello nos parece una garantía para todos, llamamos la idea digna del mayor elogio, estando decididos a apoyarla, ya que así lo exigen las circunstancias.

Al obrero de la Compañía Santander Mediterráneo Cosme Gonzalo, se le quemó también el mobiliario y una pequeña cantidad que tenía ahorizada, producto de su trabajo.

Desde el primer momento acudieron al lugar del siniestro el Gobernador civil de la provincia don Generoso Martín Toledo, Alcalde de Soria, Jefe de la Guard

Muerte sentida.—Víctima de un accidente de automóvil y confortado con los anxiós espírituales, dejó de existir a los veinticinco años de edad, el jueves último en San Sebastián, donde accidentalmente se encontraba, el estimado joven soriano D. Gregorio Manrique Díez.

Su inesperada muerte causó en Soria unánime sentimiento, pues por sus bondadosas condiciones y sumo simpatía gozaba Gregorio Manrique en la capital de general estimación.

Según nos informan el infunado joven al aparecerse de un tránsito para dirigirse a su domicilio, fué arrollado por un automóvil, que le causó gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció en la madrugada de dicho día, sin que de nada sirvieran los auxilios de la ciencia.

Un cadáver fué traído a nuestra ciudad en un automóvil, verificándose ayer, a las ocho de la tarde, el entierro, que constituyó una importante manifestación de duelo, pues concorrió todo Soria.

Desease en paz el simpático e infundado joven y recilan sus affligidos padres don Nicanor Manrique y doña Maximina Díez; hermanos don Idelfonso, doña Vicenta y don Julio y demás apreciable familia nuestro sincero pésame, deseándoles la resolución por tan dolorosa e irreparable desgracia.

**COLEGIO "SAN JOSE".—HH. MARISTAS. LOGROÑO**

Este grandioso edificio, de reciente construcción, capaz para más de ochocientos alumnos, con biblioteca y espaciosos salones, dedicados a las más variadas clases de estudio, abriga sus aulas el proximo mes de octubre. Admiten internos, externos y matrículas.

Se cursa Bachillerato, Comercio, Primera Enseñanza e Idiomas.

\*\*\*

**La velocidad de los automóviles.**—El Jefe del Gobierno ha dado instrucciones para que las autoridades dispongan que los automóviles circulen con marcha moderada y cuando un carruaje pase a otro en la carretera llevando velocidad de más de 40 kilómetros por hora, sea multado fuertemente.

Nos parece muy justa la determinación del ilustre Presidente del Consejo.

\*\*\*

**Aniversario.**—El dia catorce del actual se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Juan Martínez, industrial que tué de esta plaza.

Renovamos a su apenada esposa doña Antonia Segurobo e hijos y demás apreciable familia nuestro sincero pésame.

**EN CUARTA PLANA SE PUBLICAN INFORMACIONES INTERESANTES**

\*\*\*

**Campeonato de tennis.**—Conforme decimos en uno de nuestros últimos números se ha celebrado en el campo de deportes del "Stade Soriano" un interesantísimo campeonato de tennis, cuyo resultado definitivo se desconoce todavía.

De los partidos jugados hasta ahora resulta muy interesante el jugado entre José Herrero y Alejandro Hernández, en el que se ventilaba el final del campeonato. Los dos jugaron admirablemente y después de varias alternativas emocionantes venció Pérez Herrero, quedando en primer lugar.

Los tres primeros lugares de la clasificación en el campeonato de señoritas pueden darse por terminados aun cuando todavía faltan algunos partidos.

Las tres primeras señoritas son: María Herrero, de Almarza; Conchita Castellana y Carmencita Hernández.

La clasificación general de caballeros es la siguiente: Primer: Herrero; segundo y tercero A. Herrero y V. Herrero (a desempatar); cuarto J. Posada; quinto, B. Blázquez; M. Peña y M. Castro. Que dan todavía por clasificar los lugares sexto, séptimo y octavo.

En breve comenzarán los partidos dobles y mixtos, que prometen constituir un verdadero acontecimiento.

**Servicio de automóviles**

Coches de turismo y coches precios económicos.

Velocidad a gusto del cliente NICOLAS MODREGO

Teléfono, número 6100

\*\*\*

**DE oposiciones.**—En la "Gaceta" se publica un Real decreto convocando oposiciones para cubrir doce plazas de aspirantes al Ministerio Fiscal.

Las oposiciones se verificarán con sujetión al reglamento aprobado por el decreto de 4 de Noviembre de 1906, rigiendo para la práctica del tercer ejercicio el programa aprobado por Real orden del 16 del mismo mes y año".

"Generación Consciente".—Hemos recibido el número de Septiembre de esta excelente revista, con un sumario verdaderamente selecto e interesantísimo. Destacan firmas valiosas de la intelectualidad española que avaloran sus páginas con trabajos literarios y científicos, y su presentación tipográfica es por demás esmeradísima, con una soberbia tricromía en la portada, reproducción magnífica de un célebre cuadro de Tiziano del Museo de Viena. Precio, 50 céntimos.—Pídase a correspondentes y Kioscos, o a su administración: Apartado 159—VALENCIA.

Viajeros.—Han salido:

Para Zaragoza la señorita Angelita García Lapuerta.

Para Fraga el oficial de Telégrafos don Feliciano Mozas.

Para Zaragoza, doña Anselma Trigo.

Para Madrid don José Ramón Meléndez y familia.

Don Ángel Martínez Borque y su hermano Jesús.

Don Baltasar Egea e hijo Antonio.

Para Cartagena don Joaquín Portero Seiquer y señora.

Para Valencia doña María Escamilla, viuda de Caralduero, hijos y sobrina señora Maruja.

Han llegado:

De San Sebastián doña Emilia Aragonés y doña Celedonia Lacalle.

Del extranjero doña Felisa y doña Petra Peña.

De la granja de Matamala don Teodoro Rubio y familia.

De San Sebastián y Bilbao las señoras Pilar Cuevas y Juana Angulo.

De Suiza, don Alfredo Gómez Robledo y señora.

EN CUARTA PLANA SE PUBLICAN INFORMACIONES INTERESANTES

\*\*\*

"La novela Mundial".—En Los cigarrillos del Duque obra que esta semana publica "La Novela Mundial", Pedro Mata, el gran novelista, hace gala de su arte exquisito para sostener dificultades y apuntar a lo mejor, sin llegar a resbaladuras ni groserías, con el ingenio de los grandes maestros, y desarrolla la misma en estilo suelto y jugoso.

Enfermos.—Desde hace varios días se encuentra enfermo de algodonado el conocido industrial soriano don Pedro Ucer.

—También se encuentra enfermo el niño Paquito Calonge Iglesias, nieto del Director del Ferrocarril de Soria, don Joaquín Iglesias.

Muchos celebraremos el completo establecimiento de los enfermos.

**Motores Gasolina de Ocasión**

VENDENSE UNO 5 HP, SIN ESTRENAR

OTRO 3 HP, A TODA PRUEBA, USADO

Diríjase: SIGLO XX, ALMARRAZAN 610

\*\*\*

Junta Provincial de Abastos.—La Junta Provincial de Abastos, que preside el digno Gobernador civil de la provincia, en sesión del día siguiente del actual acuerdo ríjan desde mañana domingo, los precios siguientes:

Harina de tasa, los 100 kilogramos a 59 pesetas, incluido envase, y el pan de familia, a 35 pesetas kilo.

\*\*\*

Suscripción para la viuda de Antonio Martínez.—Suma anterior 289 pesetas.

Don Gregorio Navarro, Gomara, 500; J. V. 1'00; Donato Hergueta, 500; Feliciano Lacalle, 500; Saturnino Tundidor, 500.

Suma y sigue 310'00.

Fallecimiento.—En Valderodilla dejó de existir, a los setenta y cinco años de edad, la estimada señora doña María de Mingo Amaya, cuya muerte causó general sentimiento en aquella comarca.

Acompañamos a la familia de la fallecida en su justo dolor por tan irreparable pérdida.

**PISOS BARATOS**

Principal, con hermosa galería, cocina económica, agua, etc.:

14 duros.

Entresuelo, en la misma casa: 9 duros

Informarán, Banco Ríosrejo; o 9 y media Canalejas, 27.

\*\*\*

Suicidio de una joven.—Según comunicación que el señor Juez municipal de Maján envía a este Gobierno civil, en la mañana del día siete puso fin a su existencia arrojándose a la baliza denominada "Camarabaja", perdiendo ahogada la joven de catorce años de edad, Mariana Valtuña Chamorro.

El señor Juez municipal dice en su comunicación que varios vecinos de dicho pueblo atribuyen el suicidio de la infeliz a缘

de su enfermedad y ha recibido en audiencia a numerosos jefes de cabildos que han llegado desde los puntos más remotos de Marruecos.

**El pobre Lindberg...**

Telegrafos de Nueva York que un periódico de aquella población publica una curiosa estadística de la correspondencia recibida por Lindberg como premio a su hazaña.

Dicho correspondiente no es más que lo siguiente:

3.500 00 cartas.

100 00 telegramas.

14.000 certificados con regalos 5.000 pesetas.

Y centenares de proposiciones matrimoniales hechas por señoritas y viudas de todas las clases sociales.

Lindberg está verdaderamente abrumado y dice que si él hubiera supuesto lo que le está pasando, seguramente no habría realizado su gran vuelo.

**Los vuelos trasatlánticos**

En vista de los fracasos de los últimos vuelos trasatlánticos, se ha producido un fuerte movimiento de opinión para que los vuelos sobre el Atlántico sean prohibidos hasta la Primavera.

**El estado de José Pastor**

El doctor Segovia levantó ayer el apósito al diestro José Pastor, al que haló en estado muy satisfecho, asegurando que estará curado dentro de veinte días y que podrá trinar el 1º de Octubre.

**La Emperatriz del Japón da la luz**

Dicen de Tokio que ha dado a luz a la Emperatriz del Japón.

Al saber que la diosa ha dado a luz se han dividido las opiniones,

pues «lo ha causado grande impresión por no tener todavía heredado la corona de aquel imperio».

**Francisco Jiménez**

Instalador Electricista

LUZ, TIMBRES

RADIOTELÉFONIA

Aguirre, 10

Lotterias

6.821.52

\*\*\*

**CAJA DE AHORROS Y PRESTAMOS DE SORIA**

San Esteban, 3.—Baj

En los siete últimos días ha reali-

zado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

**INGRESOS.** Por 8 imposiciones

en cartillas nuevas, 1.460'70 ptas.

62 imposiciones en cartillas antigua, 67.601'50 ptas. por 00 cartillas privilegiadas, 10.0.000 pesetas;

por 17 préstamos cancelados 34.388'75 pesetas. Total de ingresos, 103.456'95 pesetas.

**PAGOS.** Por cancelación de 0 cartilla 00000 pesetas; por 54 devoluciones a cuenta 82.806'47 pesetas; por 14 préstamos concedidos, 27.472'00 pesetas. Total de pagos 110.278'95 pesetas.

**DIFERENCIA A FAVOR DE PAGOS**

6.821.52

\*\*\*

**Generación Consciente.**—He-

moto recibido el número de Septiem-

bre de esta excelente revista, con un

sumario verdaderamente selecto e in-

teresantísimo. Destacan firmas valio-

sas de la intelectualidad española que

avaloran sus páginas con tra-

bajos literarios y científicos, y su

presentación tipográfica es por

demás esmeradísima, con una sober-

bia tricromía en la portada, repro-

ducción magnífica de un célebre cuadro de Tiziano del Museo de Viena.

Precio, 50 céntimos.—Pídase a co-

rrespondentes y Kioscos, o a su ad-

ministración: Apartado 159—VA-

LENCIA.

\*\*\*

**Viajeros.**—Han salido:

Para Zaragoza la señorita Ange-

lita García Lapuerta.

Para Fraga el oficial de Tele-

grafos don Feliciano Mozas.

Para Zaragoza, doña Anselma Tri-

go.

Para Madrid don José Ramón

Meléndez y familia.

Don Ángel Martínez Borque y su

hermano Jesús.

Don Baltasar Egea e hijo Anto-

nio.

Para Cartagena don Joaquín Portero Seiquer y señora.

Para Valencia doña María Escamilla, viuda de Caralduero, hijos y sobrina señora Maruja.

